

хотели отправить в военные училища, но немцы начали брать Ленинград в кольцо.

Ночью бойцов переправили через Неву и здесь в лесу выдали оружие. Вышла полная неразбериха: артиллеристам достались зенитки, а зенитчикам, в числе которых был Юрий Жиров, пушки. Почти сразу поступил приказ – открыть огонь по вражеским пози-

циям форсировать реку. Это было напротив известной Шлиссельбургской крепости, где моряки ставили на башню красный флаг, вызывая раздражение немцев. Они ураганным огнем сбивали знамя, но его вновь и вновь водружали обратно, придавая уверенности осажденным.

В первые же месяцы блокады солдаты съели все кожаные сапоги и ремни, при

Шлиссельбурга, мы смогли досыпать наесться, так как во время отступления немцы бросали все, в том числе и еду, – вспоминал Юрий Данилович. – А нормально выпиться получилось только весной 1945 года. Так и получается, что главное воспоминание о войне – это не страх, не ужас, а простое желание выпиться.

Матвей Аксенов



Матвей Аксенов даже под шквальным огнем врага ходил в разведку и доставлял срочные донесения.

Уроженца Пензенской области Матвея Сергеевича призвали в армию в 1938 году. Сначала он воевал на советско-польской границе, едва не попал на Халхин-Гол (их часть успела доехать до Читы, когда стало известно о победе советских войск), участвовал в Советско-финской войне.

Еще в 1939-м он мог замерзнуть в снегах полуострова Рыбачий, погибнуть при штурме линии Маннергейма или быть «снятым» финским снайпером «кукушкой» (именно так погиб его младший брат). Но, к счастью, всего этого не произошло.

Великую Отечественную войну Матвей Аксенов встретил в звании старшины в городе Горьком. Он часто рассказывал детям, как командир предло-

жил ему выбрать месяц для отпуска. Матвей решил отдохнуть в августе, поехать на родину, где не был уже несколько лет. В то время в его краях созревали первые яблоки. Но война отменила отпуск.

Из Горького Матвей Сергеевич попал на один из самых тяжелых участков фронта – под Могилев. Там погиб командир, и началось тяжелое отступление. Неоднократно зачастую горсткой бойцов, а то и в одиночку, красноармейцы выходили из окружения, каким-то чудом избегая немецкого плена.

На своем автомобиле-радиостанции Матвей Аксенов искался немало фронтовых дорог. Порой под шквальным огнем приходилось налаживать связь. Передавать и принимать сообщения. А еще ему приходилось ходить в разведку и перебираться на передовые позиции под артобстрелом для доставки срочного донесения. Однажды с группой бойцов он пустил под откос немецкий поезд, за что обещали орден Красной Звезды. Но документы на награду либо затерялись, либо так и не были подготовлены.

В 1943 году Матвей Сергеевич переквалифицировался в артиллериста – воевал на знаменитых «Катюшах». В новом качестве участвовал в битве на Курской дуге.

По словам внуков, он любил рассказывать о том, как едва не утонул при форсировании Днепра – выручили боевые товарищи.

Войну Матвей Аксенов закончил в 1944-м. После контузии, полученной под Харьковом, судьба занесла его в небольшой шахтерский поселок в 13 км от города Сталиногорска (ныне Новомосковск). Там Матвей Аксенов 24 года в буквальном смысле «давал стране уголь». В этом поселке, ставшем позднее городом Северо-Задонском, он прожил более 60 лет. Именно там встречал все юбилеи Победы. Последним праздником для него стала 62-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне.

Матвей Сергеевич Аксенов не был удостоен каких-либо высоких званий и наград, он был простым солдатом, мужественным и стойким, честным тружеником.

Проект Тульской областной универсальной научной библиотеки «Воины газетная строка - строка Победы». Материалы также представлены в блоге tulaibrary.blogspot.com.

В военной судьбе Юрия Жирова были и голод, и бомбежки, и оборона Ленинграда.

АКЦИЯ «КП»
Наши герой

Ваша бабушка работала санитаркой на фронте?

Ваша бабушка работала санитаркой на фронте?

Вы ими гордитесь?
Пусть об этом узнают все!

Пришли фронтовые фотографии и истории по адресу: 300026, Тула, пр. Ленина, 116, в редакцию «Комсомольская правда»-Тула» или на электронный ящик kpr@kpr.tula.ru. Снимки будут опубликованы на сайте kpr.ru и в нашей газете.

Всех участников ждут подарки от «Комсомолки»